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                                            الباب الخامس                                                                       

 أولا : علل لما يأتى :
1- يصعب تأكسد العناصر التى فى نهاية السلسلة الانتقالية الأولى 

2- عناصر السلسلة الانتقالية الأولى عوامل حفز مثالية
3- عند تسخين الحديد وإمرار عليه غاز الكلور لا يتكون كلوريد دحديد ll

4- النحاس من أقدم الغازات المعروفة 
5- ارتفاع درجة انصهار العناصر الانتقالية 
6- محاليل أملاح الصوديوم عديمة اللون
7- يفضل التيتانيوم على الألومنيوم فى صناعة هياكل الطائرات والصواريخ الأسرع من الصوت 
8- يستخدم كلوريد الكوبلت ll  المائى فى الحبر السرى
9- تضاف سبيكة الفرومنجنيز فى المحلول الأكسجينى عند صناعة الصلب 
10- تزداد كثافة العناصر الانتقالية بزيادة العدد الذرى 
11- يفضل استخدام سبائك الحديد عن الحديد النقى فى الصناعة
12- يشحن المحول الأكسجينى بالحديد الغفل المنصهر
13- تزايد قيم العزم المغناطيسى للعناصر الانتقالية بزيادة العدد الذرى
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
ثانيا: وضح الدور الذى يقوم به كل مما يأتى :

1- فحم الكوك فى الفرن العالى

2- الأكسجين فى المحول الأكسجينى لصناعة الصلب
3- الغز الطبيعى فى فرن مدركس
4- الحجر الجيرى فى الفرن العالى
5- سبيكة الفرومنجنيز فى المحول الأكسجينى
6- كلوريد الكوبلت ll
7- برمنجنات البوتاسيوم
8- الدولوميت فى المحول الأكسجينى
9- الخبث فى الفرن العالى
ثالثا: من دراستك لعناصر السلسلة الأولى  يوجد عنصران ينتهى تركيبهما الألكترونى بالمستوى الفرعى 3d  مكتمل , ما هما ؟

      أحدهما يشذ تركيبه الالكترونى عن المتوقع والآخر لا يعتبر انتقالي , ما سبب كل ما سبق ؟
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

رابعا : كيف تحصل على :

1- هيدروكسيد الحديد lll من الحديد والعكس .

2- الحديد مع كبريتات حديد ll  والعكس 
3- هيدروكسيد حديد lll  من السيدريت 
4- أكاسيد الحديد الثلاثة من فلز الحديد
5- كبريتيد حديد ll  من أكاسيد الحديديك
6- كلوريد حديد ll وكلوريد حديد lll  كل على حدة من الحديث
7- الهيماتيت من أكاسلات الحديد ll 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
خامسا : اختر الاجابة الصحيحة ثم بين سبب اختيارك:
1- عنصر Sc  له حالة تأكسد------------     ( +3     , +2 )
2- سبيكة الحديد مع النيكل من النوع -------- ( البينفلزية – الاستبدالية – البينية )

3- بطانة الدولوميت فى --                       ( المحول الأكسجينى   - الفرن العالى – فرن مدركس )

4- عند تفاعل المجناتيت مع حمض كبريتيك مركز ساخن ينتج ------
                                                     ( كبريتات حديد ll    , كبريتات حديد lll  , الاثنين معا )
5- عنصر ---- يمتاز بالنشاط الكيميائى ولكنه يقاوم العوامل الجوية     
                                                                        ( الفاناديوم   - السكانديوم – الكروم )
6- يشذ عن التركيب الالكترونى لعناصر السلسلة الأولى عنصران هما -----  
                                                     ( حديد وكوبلت – سكانديوم وتيتانيوم – كروم ونحاس )

7- آيون الخارصين Zn 2+ يكون ------------ 
                          ( غير ملون وديا مغناطيسى – غير ملون وبارا مغناطيسى - ملون وبارا مغناطيسى )

8- عند تسخين كبريتات الحديد ll  لدرجة عالية يصبح اللون --------- ( أسود – أصفر – أحمر )

9- عناصر : الزئبق, الخارصين , الكادميوم تتفق جميعا فى أنها  ------- 
                                      ( لا تعتبر انتقالية – عناصر انتقالية –لا فلزات – أعداد تأكسدها سالبة ) 
10 – تتميز العناصر الانتقالية ---- 
                          ( بتعدد حالات تأكسدها  - لها حالة تأكسد واحدة فقط - أعداد تأكسدها سالبة ) 

11- أيون Fe 3+  ----- من أيون Fe 2+        ( أكثر استقرارا – أقل استقرارا )

12- عند تفاعل الحديد مع حمض الهيدروكلوريك المخفف ينتج ------ 

  ( كلوريد الحديد ll  وليس كلوريد الحديد lll   - كلوريد الحديد lll  وليس كلوريد الحديدll    - الاثنين معا ) 
13- التركيب الالكترونى لأيون الحديد ll  ينتهى بـ --- ( 4S1,3d5 – 4S0 ,3d6  -  4S2, 3d4 )
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
    سادسا :
        يتفاعل الحديد مع الكلور ويتكون مركب A  وعند تفاعله مع حمض الهيدروكلوريك يتكون مركب B   

1- وضح ذلك بالمعادلات المتزنة 

2- أى من A   و  B  ينجذب أكثر للمغناطيس – ولماذا ؟
3- كيف تميز عمليا بين كل من A , B  موضحا يالمعادلات الموزونة ؟ 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
اختبار الباب الخامس
 س1 :
   (أ) أذكر السبب العلمى موضحا بالمعادلات كلما لزم ذلك :

1- عنصر الكروم نشط كيميائيا ولكنه يقاوم فعل العوامل الجوية 

2- العناصر الانتقالية عوامل حفازة مثالية 
3- النحاس عنصر انتقالى بينما الخارصين عنصر غير انتقالى
4-  إضافة سبيكة الرو منجنيز إلى الحديد الصلب أثناء انتاجه
5- يسهل أكسدة أيون الحديد ll إلى آيون الحديد lll 
6- عند تفاعل الحديد مع الكلور يتكون كلوريد الحديد lll ولا يتكون الحديد ll 

7- يتكون نوعان من الأملاح عند تفاعل أكسيد الحديد المغناطيسى مع الأحماض 
  (ب) أكمل ما يأتى :

 1- يبطن المحول الأكسجينى ببطانة قاعدية تتكون من ---------- و -------- 

 2- الغرض من عملية تحميص خام الحديد ---------- و ------------

 3- من أمثلة سبائك الصلب الذى لا يصدأ سبيكة الصلب مع عنصر -----------------
(جـ) وضح بمعادلات رمزية تبين أثر الحرارة على كل من :

         1- هيدروكسيد الحديد lll                               2- كربونات الكالسيوم   
         3- أكسالات الحديد ll                            4- الحديد فى وجود بخار الماء 

 (د) قارن فى جدول بين بين الفرن العالى – المحول الأكسجينى – فرن مدركس   من حيث :

        1- البطانة                                          2- الشحنة   
       3- العامل المختزل أو العامل المؤكسد            4 – نوع الحديد الناتج  

 (هـ) وضح بتجربة عملية :
         كيف نميز بين محلولى كلوريد الحديد ll  وكلوريد الحديد lll  , مع كتابة المعادلات الرمزية.
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
س2 :
 (أ) أذكر المصطلح العلمى للعبارات التالية :

1- تسخين خامات الحديد بشدة فى الهواء الجوى 

2- مادة تنجذب للمجال المغناطيسى الخارجى نتيجة وجود الكترونات مفردة فى اوربيتالات المستوى الفرى d  
3- خليط من فلزين أو أكثر أو لا فلز للحصول على صفات جيدة .
4- لا يتفاعل الحديد مع حمض النيتريك المركز .
(ب) وضح بمعادلات رمزية فقط :
1- دور فحم الكوك فى الفرن العالى

2- من برادة الحديد كيف تحصل على أكسيد الحديد lll والعكس.

(جـ ) اختر الاجابة الصحيحة من بين الأقواس :

1- يتفاعل الحديد مع حمض الهيدروكلوريك المخفف وينتج ------
                                                             ( كلوريد الحديد ll  , كلوريد الحديد lll   , لا يتفاعل )

2- سبيكة النحاس والذهب من السبائك ------   ( البينية – الاستبدالية – البينفلزية )

3- يستخدم كلوريد الكوبلت اللامائى فى ------ ( الحبر السرى – التنبؤات الجوية – الكشف عن الأورام )

4- سبيكة سبيكة السيمنيت صيغتها الكيميائية    ( FeC3      -  Fe3C        -   3F                   
خلي بالك كويس 








